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2024年度重点产品、工艺“一条龙”应用计划方向

1.盾构机轴承
围绕大直径、高承载、高可靠掘进机领域，开展掘进机主轴承材料研制、设计开发及工程验证等，推动系列化掘进机主轴承在大型隧道工程中的批量应用。
2.大功率风电机组轴承
围绕风电装备产业发展需求，开展高洁净度轴承钢材料、偏航和变浆轴承表面感应淬火热处理技术、增速器轴承和主轴轴承采用碳氮共渗技术、新型合金化与热轧工艺与热处理技术优化提升，推动我国大功率风电机组轴承自主研发和应用推广。
3.新能源汽车车身大型复杂薄壁一体压铸镁合金结构件
围绕汽车轻量化需求，开展大型复杂薄壁一体压铸镁合金结构件的集成设计、高真空压铸成型、高可靠性连接及质量控制等关键核心技术研究，推动镁合金一体压铸车身结构件的设计优化和装车验证，实现在量产车型上的应用推广。
4.航空航天和能源重工用数控机床刀具
围绕航空航天发动机和能源重工燃气轮机的高精度加工需求，开展数控机床刀具表面复合涂层与复杂刃型设计、梯度硬质合金材料制备、快冷烧结装备和高精度五轴数控磨床等研究，建立刀具中试验证平台，推动高端数控机床刀具的应用与迭代升级。
5.X射线管（CT球管）
围绕高端计算机断层扫描（CT）设备成像需求，开展X射线管（CT球管）阴极、阳极、轴承等关键部件的开发、制造和应用工作，提升X射线管（CT球管）等效热容量、使用寿命等关键性能，推动X射线管（CT球管）的应用推广。
6.液化天然气（LNG）低温潜液泵及测试装置
围绕LNG输送领域需求，开展低温潜液泵及测试装置低温性能试验、机械性能运转试验、泵与实船工艺及电气系统匹配性测试、零部件低温力学测试等工作，提升低温潜液泵及测试装置自主配套能力，实现在LNG产业链装备上应用推广和迭代升级。
7.高压共轨系统
围绕国家“双碳”战略和节能减排要求，聚焦高压油泵、高压油轨、喷油器等核心零部件的性能提升，深入推进零部件与内燃机、整车行业的紧密合作，持续提升高压共轨系统的制造一致性和精良性，加快产业技术标准制修订，推动高压共轨系统的市场批量验证和技术迭代升级。
8.高精度喷丝板及纺丝组件
围绕高性能纤维、功能纤维、生物基纤维等领域产业化需求，开展高精度熔融纺用喷丝板、湿法用喷丝板、干喷湿纺用喷丝板高精密加工关键核心技术研究，提升微孔加工精度和精密检测技术，保证纤维生产质量，推动相关产品在航空航天、轨道交通等领域的应用推广和迭代升级。
9.工业用人工智能芯片
围绕工业领域重点行业智能化升级需求，开展人工智能芯片设计及制造、配套软件栈开发、算法模型优化、应用适配等工作，优化推理弹性、算力能效比、应用效果等关键指标，提升工业用人工智能芯片自主创新能力，推动实现在制造、能源、交通等领域的应用推广和迭代升级。
10.5G轻量化芯片
开展5G轻量化芯片、轻型化5G模组及通信单元、相关终端产品研制以及标准编制工作，推动5G轻量化芯片产品在工业、能源、物流、港口等领域的应用推广和迭代升级。
11.光伏镀铜成套工艺及装备
围绕光伏领域降本增效需求，开展光伏镀铜成套工艺研发工作，用于光伏领域电镀铜代替银浆，提升生产效率，实现电镀铜在光伏领域的广泛使用。
12.一次成形超薄柔性玻璃
围绕新型显示终端领域需求，开展一次成形超薄柔性玻璃的配方设计与优化、关键成套装备、稳定成形技术提升等工作，攻克超薄柔性玻璃厚加工的技术难点，大幅度提升良率，实现柔性玻璃工业化量产，打造国内自主知识产权的柔性可折叠玻璃盖板产业链，填补国内折叠手机、可穿戴设备领域的关键材料缺失。
13.芯片封装用极薄铜箔
围绕芯片封装用极薄铜箔成套技术及装备需求，开展芯片封装用1.5-4.5μm极薄铜箔的生产、认证和应用工作，提高产品的稳定性和一致性，有效推动我国铜箔制造及相关产业的转型升级，填补国内空白，满足国内芯片封装领域快速发展对基础装备和材料的重大需求。
14.ArF光刻胶
围绕芯片半导体高端光刻领域需求，开展ArF、ArFi光刻胶以及与之配套的光刻胶树脂、光产酸剂的研发与产业化工作，提升我国光刻胶的供应能力，推动国产光刻胶应用推广和迭代升级。
15.柔性有机发光二极管（OLED）用基板聚酰亚胺（PI）
面向柔性、可折叠等显示器件需求，加强OLED面板厂商与PI材料厂商协同，构建“原材料合成与纯化-材料制备与量产-产品应用与评价”全链条研究及应用管理体系，攻克单体合成纯化、聚合物制备、浆料高效纯化等技术难题，通过“小试-中试-量产”的工艺路径，持续优化提升PI材料性能，实现PI材料在的批量应用。
16.显示用高纯特种气体
面向薄膜晶体管液晶显示器（TFT-LCD）、有源矩阵有机发光二极管（AMOELD）等显示领域对高纯特种气体的需求，通过产业上下游协同进行联合研发、联合测试、联合应用，突破核心工艺限制，打破产业链瓶颈，实现“研发、材料、应用、终端”全产业落地，推动高纯特种气体的应用推广，构建复合应用场景下的高纯特种气体纯供应体系。
17.干式薄膜电容器及关键配套材料
围绕工业控制、光伏、风电、新能源汽车、特高压输电、轨道交通等领域需求，开展自主化连续洗涤纯化工艺及高定向性聚丙烯树脂工业级制备技术、高等级薄膜材料批量稳定制备等关键技术研究，研制全自主可控干式电容器，通过工况试验评估，突破超净洗涤聚丙烯树脂调控、高耐压薄膜稳定制备、电容器批量一致性制造、电容器应用状态评估等核心技术，实现干式薄膜电容器及关键配套材料的应用推广。
18.高容值铝电解电容器及关键配套材料
围绕新能源汽车、服务器、光伏和风能等领域需求，针对性开展超高比容腐蚀箔、超高比容阴极箔、耐电压电解隔膜等关键配套材料的技术攻关研究，构建国产材料配套工艺体系，研制高容值铝电解电容器，推动高性能铝电解电容器及关键配套材料的稳定生产及批量应用。
19.金刚石单晶/微粉
针对半导体精密加工领域需求，开展晶圆化学机械抛光制程用金刚石修正器、倒角砂轮、减薄砂轮、划片刀等的研发与产业化工作，建立超硬磨具应用验证平台，实现其在硅、碳化硅等半导体材料切磨抛精密上的应用推广和迭代升级。
20.聚晶金刚石复合片（PCD）
针对新能源汽车关键零部件加工领域需求，开展高精度金属加工用PCD的研发与产业化工作，重点突破新能源汽车零部件加工用PCD铰刀、PCD多刃铰刀、直径可调节PCD多刃铰刀、PCD螺旋铣刀、PCD钻铰刀断屑刀具等超硬刀具产品设计、工艺优化等共性技术，实现其在新能源汽车关键零部件加工上的应用推广和迭代升级。
21.立方氮化硼复合片（PCBN）
针对新能源汽车关键零部件中黑色金属的加工需求，开展PCBN的研发与产业化工作，重点突破PCBN成型槽刀等超硬刀具产品设计、工艺优化等共性技术，实现其在新能源汽车关键零部件中黑色金属加工上的应用推广和迭代升级。
22.工业操作系统
围绕重点行业领域工业操作系统安全稳定运行需求和自主可控发展需要，加快推进芯片、嵌入式系统软件、工业协议、编译器、控制器等工业操作系统核心组件关键技术突破与应用，推动国产工业操作系统在航空、船舶、石化、钢铁、电力、轨交、汽车、医药等重点行业领域切换替代，着力提高产品可靠性和稳定性，推动产品迭代升级。
23.设计仿真工业软件
围绕重点行业领域产品设计仿真研究的全过程应用需求和自主可控发展需要，加快推进计算机辅助设计（CAD）、计算机辅助工程（CAE）、计算机辅助制造（CAM）等重点研发设计工业软件关键技术突破与应用，推动国产设计仿真工业软件在船舶、航空、石化等行业领域切换替代，着力提高产品可靠性和稳定性，推动产品迭代升级。
24.创新药物筛选软件及化合物库
围绕人工智能药物研发需求，利用计算机虚拟合成及筛选技术，建立类药化合物库，大规模筛选具有成药性的化合物。支持软件开发结构设计、药效团发现、靶蛋白与小分子对接等功能。加快人工智能大模型、扩散生成模型等新技术研究应用，通过扩大应用提升产品可靠性和实用性，提升药品产业链自主可控水平。
25.智能柔性缝制生产线
围绕服装个性化定制需求，开展智能柔性缝制生产线的研发、生产及应用，同时实现数据的高效采集与处理以及全流程数字化管理，满足个性化定制多样性的生产要求，推动服装产业数字化转型升级。
26.智能制革装备及系统
围绕皮革行业数字化转型及绿色低碳发展需求，开展生产过程数字化、节能智能装备及系统改造、研发，推动智能转鼓、自动进配料系统、皮革智能分级系统、能耗及碳排放智能管理系统的应用与迭代升级。
27.秸秆纤维素高效糖化装备及工艺
围绕大规模生物制造非粮生物质原料需求，聚焦秸秆纤维素糖化核心装备和工艺，开展秸秆高效连续预处理、高酶活纤维素降解酶等关键核心技术研究，并推动实现在乙醇、戊二胺、聚乳酸等生物基产品生产中的推广应用。
28.卫星互联网机载宽带相控阵通信终端
围绕卫星互联网机载相控阵终端高集成、大带宽、高可靠应用需求，加快高低轨卫星通信融合、接收共口径多波束天线、机载环境下高可靠散热技术等关键技术研究，开展制造工艺优化升级，推进关键元器件国产化，提高产品可靠性和稳定性，促进空中互联网推广应用和迭代升级。
29.船用氢燃料电池动力系统
围绕氢燃料电池动力技术在船舶领域安全高效应用需求，开展船用氢燃料电池动力技术标准、动力系统控制与能量管理、船用氢燃料加注/存储/供气、安全性设计与评估等技术研究，开展船用氢燃料电池动力系统研制，推动关键核心部件国产化，加快实船推广应用，推动航运业产业绿色转型，为我国应对航运业深度脱碳需求提供技术与装备支撑。
30.新能源汽车动力电池高效热防护材料及产品
围绕新能源汽车高安全、高可靠需求，开展多维热传导抑制、高性能热防护全流程设计、大批量多品类高效协同智能制造等系列动力电池高效热防护关键技术攻关，研制覆盖液态电池、半固态电池等的高安全、高性能动力电池热防护材料及产品，隔热性能较行业水平提升30%，电芯热失控试验过程100%实现热抑制，在我国新能源整车、电芯、储能等企业实现全面推广应用，提升动力电池极端环境下的安全性，为我国新能源汽车产业高质量发展提供有力支撑。
31.基础软件操作系统及关键组件
围绕基础软件领域操作系统核心性能提升以及操作系统国产化替代关键组件研发需求，提升操作系统内核关键性能，实现操作系统在CPU调度时延、容器部署密度、内存利用率、存储每秒读写次数（IOPS）等方面关键性能的全面提升,完成操作系统国产化替代工具的自主研发，实现通信、政务、金融等行业的规模替换，大幅提升服务器产业链自主可控能力。
32.油气领域单北斗技术及终端产品研发应用
围绕油气领域单北斗规模应用关键核心技术和终端产品应用需求，发布地理信息类、技术服务类和应用产品类单北斗技术规范，重点突破高精度融合定位技术、通导遥一体化技术、综合定位导航和授时（PNT）技术，解决复杂作业环境下高精度定位导航难题，打造智能穿戴类、高精度类、短报文类、授时类终端产品，开展单北斗终端产品检验检测，实现单北斗在油气勘探开发、炼油化工、油品销售和工程服务等领域全产业链规模化应用。
33.地震勘探拖缆制造及检测工艺研究与应用
围绕自主海洋拖缆地震勘探成套装备技术产业化制造及可持续应用能力提升需求，开展自主装备工艺技术研究，持续提升装备系统的功能及稳定性、可靠性，并建立全链条的产业化保障体系，推动我国在海洋地震勘探领域形成核心技术竞争力，打造世界一流拖缆地震勘探装备。
34.宽频交直流微纳自取能电流传感器
围绕新型电力系统安全运行与优化调控对宽频、宽量程、高灵敏、快响应电流感知量测能力的迫切需求，开展微纳磁敏电流传感器性能参数精准调控、高均一性和良率的元器件研发设计及制备封测、传感器高能效自取能及能信感一体化等关键技术研究，突破8英寸及以上电力微纳电流传感元器件可控制备、低噪声信号调理专用芯片电路设计与模组研制、复杂工况下传感器失效性分析及可靠性评估等核心技术，推动电力微纳电流传感器产业发展。
35.高性能电解制氢装备与燃料电池装备核心材料
聚焦绿色能源转型与氢能经济发展，围绕电解制氢与燃料电池装备核心材料的高性能、高耐久性和低成本的需求，开展气体扩散层、质子交换膜、膜电极、隔离膜核心材料性能提升、标准化生产和应用，实现产品的一致性、稳定性提升、关键技术突破和国产化替代，促进氢能行业的健康发展和技术的普及迭代。
36.自主可控射频收发芯片
围绕5G网络设备对可重构射频收发芯片的需求，开展自主可控射频收发芯片的高低温等可靠性测试、整机集成验证、现网规模试验等攻关，针对该芯片出现的技术问题，进行快速定位解决、迭代优化，持续提高稳定性和可靠性，实现在5G基站和直放站等设备的成熟商用，提升供应链安全水平。
37.长寿命燃料电池发电系统标准模块
围绕分布式发电、热电联供等应用场景对长时稳定供能的需求，开展长寿命燃料电池发电标准模块研制，突破高效率系统设计、长寿命系统集成与控制、低功耗部件设计开发等关键技术，提高发电系统效率、可靠性和寿命，实现推广应用。
38.高性能氮化硅粉体制备技术研究及产业化
围绕高端制造领域对高性能氮化硅陶瓷原料的需求，开展先进的氮化硅粉体制备技术研究，攻克物料高纯精制、中间体连续反应工程、氮化硅固相成核-生长-结晶-形貌粒度控制等系列关键工程技术，解决国产氮化硅粉体杂质含量高、物相可控性差、粒度分布宽、可烧结性差等技术难题以及高端陶瓷材料产品“卡脖子”问题，推动高功率半导体封装与高精密陶瓷轴承材料全面国产化。
39.高精度绝对式纳米时栅
围绕高端装备领域对高精度、高分辨力、高动态响应的绝对式位移测量迫切需求，开展绝对式精密位移测量技术的研究。研制绝对式直线位移、角位移纳米时栅传感器，在高档数控机床、集成电路装备、精密检测仪器、特种装备等领域应用验证。突破高端装备一项“卡脖子”关键核心技术，解决我国长期以来绝对式精密位移测量技术及传感器受制于人的问题，实现高端绝对式位移传感器的自主可控，对于保障我国装备制造产业链安全具有重大战略意义。
40.基于国产芯片和国产操作系统的列控装备
围绕轨道交通领域列车运行控制系统的底层软硬件自主可控需求，开展100%深度自主化列控装备研制、产业化设计、产品制造、认证评审及现场验证工作，加快突破100%基于国产芯片和国产操作系统的列控系统装备关键技术，实现装备在重载铁路运行场景和城市轨道交通运行场景下的试验试用，打破列控装备对国外芯片和操作系统的依赖，推动国产芯片和操作系统的列控系统装备的工程应用，形成批量替代能力。
41.550kV及以上断路器用碳陶瓷合闸电阻
围绕超高压开关设备对合闸电阻的需求，开展550kV及以上碳陶瓷合闸电阻材料、制造工艺和产品性能检测方法等的研究及产品研制，推动国产化碳陶瓷合闸电阻产品在开关设备上的应用，打破国外垄断，实现自主产业化。
42.汽车碰撞安全测试假人
围绕汽车安全领域高端检测装备应用需求和自主可控发展需要，建设涵盖“关键材料-仿生结构-成型工艺-系统集成”一体化中试研发基地，打造集“技术研发-测试验证-标准牵引-成果转化”的推广应用平台。加快突破汽车碰撞安全测试假人自主设计、智能制造、系统测试的全链条技术瓶颈，解决汽车安全领域高端检测装备依赖进口问题，支撑国家汽车安全标准的制定实施，推动国产化高可靠、高性能的碰撞假人批量应用，促进汽车安全产业链稳定发展，提升中国汽车安全性能水平。

