
市经信局关于组织开展2025年选派“科技

副总”服务中小微企业工作的通知
各区（开发区）经信部门：

根据省委人才办、省经信厅《关于组织开展2025年选派“科技副总”服务中小微企业工作的通知》精神，2025年将继续选派科技人才到中小微企业担任“科技副总”，现就有关事项通知如下：

一、目标任务
聚焦我市五大优势产业（光电子信息、新能源与智能网联汽车、生命健康、高端装备、北斗）， “965”产业链中有关制造业领域，以及数字经济、人工智能、低空经济、人形机器人等新兴产业领域，突出 “专精特新”企业、“单项冠军”企业、（潜在）独角兽企业，兼顾农业现代种业优势特色企业，我市拟争取省经信厅支持，从省内外高等学校、科研院所中选派一批科技人才，对口担任中小微企业“科技副总”，帮助解决技术难题，提升企业创新能力，培养创新人才，促进科技成果就地转化，推动产业高质量发展。
二、服务时间和工作方式
 “科技副总”每批服务期2年。选派人员以定期与不定期相结合的形式，兼职服务企业，突出服务质效，原则上每月服务时间不少于7天。

三、选派程序和工作安排
（一）征集企业需求。各区组织征集未接收过省级“科技副总”的企业提交选派服务需求和技术创新难题。已接收“科技副总”的企业，可征集技术难题，不选派“科技副总”。（4月29日前完成）
（二）推荐专家人选。省经信厅组织对各地企业提出的技术难题和选派需求进行甄别，推送至相关高校院所，商请推荐专家人选。专家所在单位组织科技人才报名，并综合考虑企业需求和人才专长，研究推荐专家人选。（5月15日前完成）
（三）供需对接确认。省经信厅将高校院所推荐的专家有关情况点对点向地方和企业反馈，由地方、企业与院校、专家进一步沟通对接，确认合作意向。（5月30日前完成）
（四）确定选派人选。省经信厅根据各地达成合作意向数量占全省达成合作意向总量的比例，确定各地选派“科技副总”的名额。市经信局会同人才部门按照省经信厅确定的名额，研究推荐接收企业和选派专家名单，报送省经信厅。省经信厅会同省委人才办审定后，联合确定选派名单印发选派通知。（6月20日前完成）
（五）专家到岗履职。市经信局按照要求，指导各区经信部门会同人才部门，组织企业与专家合作签约，督促企业联系专家到岗履职，“科技副总”到企业开展技术服务活动。（7月20日前完成）
（六）做好跟踪服务。市经信局按照要求，指导各区做好2025年“科技副总”到岗服务的衔接和配套支持工作，充分发挥“科技副总”作用，开展逐季工作调度，及时跟踪了解服务情况，系统发掘报道典型经验做法，协调解决有关困难问题。同时，指导各区经信部门组织属地科技副总与企业不定期开展组团服务、互动交流活动。（全年）
四、有关要求
各区经信部门要高度重视，加强领导，精心组织，认真做好“科技副总”选派服务需求和技术创新难题需求征集工作，指导企业找准问题、明确要求、提准需求，以实现“对接匹配准、工作推进实、服务成效好”的目标。加大“科技副总”履职的配套服务保障，用好用足专家资源，提升企业技术创新能力。加强宣传谋划，及时发掘优秀典型，积极宣传为企业发展做出突出贡献的专家典型，营造科技人才服务企业的良好氛围。

请各区经信部门抓紧组织辖区企业认真填写《2025年企业“科技副总”选派服务需求与技术创新难题信息表》，初核汇总报区委人才办备案后，于4月29日前将推荐函及《2025年企业“科技副总”选派服务需求与技术创新难题信息表》、《2025年企业“科技副总”选派需求汇总表》加盖公章的PDF版、Word版一并报送至市经信局制造业创新发展处。

联系人：张再勇，联系电话：85319462

电子邮箱：1055095933qq.com
附件：1.2025年企业“科技副总”选派服务需求与技术创新难题信息表

      2.2025年企业“科技副总”选派需求汇总表
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